

# 蒙牛、达能联手发力中国酸奶市场

□本报记者 王杰

在竞争激烈的中国乳业市场上,又将出现一对新的“强力组合”。

昨日,中国乳制品生产商——中国蒙牛乳业有限公司及其子公司(统称:蒙牛)(2319.HK)宣布,将与全球最大的酸乳制品集团法国达能组建合资公司,致力于酸奶等产品的生产、研发与销售。据悉,这是目前国内酸奶行业中规模最大的跨国合作。

根据协议,蒙牛将拥有合资公司51%权益,达能持合资公司49%权益。

蒙牛财务总监兼公司秘书卢嘉慧昨日接受本报记者采访时表示,合资公司的注册资本约为7.48亿元。其中,蒙牛以实物出资,将公司的酸奶业务注入合资公司,而达能则以现金形式出资。未来双方都将会派员进入新公司。

卢嘉慧表示,“进行合资主要是因为蒙牛希望能够从对方吸收先进的经验,而达能相信是看中蒙牛在内地的市场营销网络。由于酸奶的技术含量和附加值都非常高,酸奶市场非常有发展潜力。”

内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司(蒙牛乳业子公司)总裁杨文俊也指出:“今天的酸乳制品对于研发的要求极高,是科技含量很高的产品。达能拥有全球最先进的酸奶制造和研发技术,新

的合资公司将成为中国乳业带来科技革新。”

达能方面对于与蒙牛的合作也非常看好。达能亚太区乳制品总裁Pierre Couderc表示:“这次合作是双方携手进军中国乳制品市场的一个良机。”

据了解,在过去几年,全球乳业增长约一半来自于中国。由于中国人的乳制品人均消费力仍然较低,中国乳业市场的增长潜力仍然非常巨大。

“达能与蒙牛成立合资公司,无疑还是为了分享中国乳业不断成长带来的收益。”申银万国行业研究员赵金厚对本报记者表示。

“随着中国乳业市场不断成熟,品牌的集中度也越来越高,液态奶的价格竞争也日益激烈,这种趋势会越来越严重。”

此时,作为液态奶的另一支柱产品——酸奶,自2004年以来以平均38%的增长位列液态奶之首,其平均毛利达到30~35%。近年来,各乳品企业纷纷将重心转向对酸奶市场的争夺。

赵金厚认为,蒙牛本身具有奶源优势,虽然公司液态奶发展一直较快,但从行业产品消费升级的角度看,酸奶将是公司发展的重点。

蒙牛乳业中报显示,今年上半年,公司酸奶收入增长66%至4.553亿元,占公司液态奶收入的7.1%。“由于大众对饮用酸奶的认知度日渐提高,公司酸奶产品具有强大的增长潜力。”



内地三大乳品商上半年业绩比较  
核心业务收入 净利润  
金额(亿) 增/跌幅(%) 金额(亿) 增/跌幅(%)  
蒙牛 75.46 56.70 3.43 39.3  
伊利 78.33 46.17 2.02 18.7  
光明 34.76 0.24 0.905 -40

郭晨凯 制图

## 达能转向 蒙牛受益

□本报记者 王杰

一直以来,中国乳业大部分市场份额由三家乳品制造商占据,分别是蒙牛、伊利及光明。

对于蒙牛此次与达能在酸奶业务方面的“联姻”,有业内专家认为,如果达能将一些更好的品牌进入合资公司,或是投入更先进的技术,意味着蒙牛有望借此机会再上台阶。

申银万国行业研究员赵

金厚认为,此前受达能持股的影响,光明在酸奶业务方面一直具有优势。比如,达能将其酸奶品牌——碧悠交给光明运作,该产品市场反应不错,光明也因此受益匪浅。而在与蒙牛成立合资公司后,达能可直接给合资公司提供技术支持,蒙牛在酸奶方面的研发实力也将迅速提高,这将在一定程度上冲击光明在酸奶业务的优势。

近年来,蒙牛的成长十分

迅猛。今年上半年,蒙牛的收入及增速都远远超过光明。据AC尼尔森的调查,今年6月三大乳品商的市场占有率达到62.4%,而蒙牛在全国液态奶市场(不包括乳饮料和酸奶)的份额为31.7%(以销量计),去年12月为28.6%。

因此,达能有理由选择发展势头更“猛”的蒙牛进行合作,而蒙牛也乐于借此“良机”发展更有利可图的高附加值产品。

# 金融IT霸主SunGard吞下复旦金仕达

□本报记者 陈中小路

有“金融IT联邦”之称的美国金融IT服务提供商SunGard(NYSE:SDS)昨日在上海正式宣布,投资收购国内最大金融IT服务提供商之一的复旦金仕达计算机有限公司。

金仕达总裁周华透露,交

易完成后公司将更名为“SunGard金仕达”,并成为SunGard全球六十多家业务单位之一。

此前复旦金仕达由公司管理层、复旦大学、英特尔公司、宏基公司以及上海实业集团共同持股。“SunGard进入后,上述原有股东中法人股股东将不再持有金仕达。”周华指出。

SunGard是一家年收入高达40亿美元的软件和业务处理解决方案提供商,在其核心领域金融服务业在全球处于领先地位,Nasdaq买卖盘流量70%是通过SunGard的系统完成。去年3月,以银湖、贝恩、黑石、高盛为首的7家私人资本联手以113亿美元收购了SunGard,一度创下全球最大笔私人资本收购科技公司的纪录。

不过,SunGard在中国的

运营并不理想。“SunGard早在2001年就已在中国设有代表处拓展业务,但由于受到运作流程繁琐、客户管理建立不利等因素的制约,并没有取得多大成功。”SunGard亚太区总裁John Wilson表示,收购金仕达有助于公司开拓中国市场。

SunGard选择在此时“出手”金仕达的另一个重要原因是WTO承诺下金融领域全面开放。“汇丰等外资银行刚刚在中国获得经营人民币业务的资格,未来外资金融机构在中国的业务范围大幅扩充,SunGard希望利用其全球经验获得更大的中国市场。”John Wilson指出。

对金仕达而言,随着各种金融业务领域的扩大,各种金融衍生产品的推出,业务开拓的瓶颈正在浮现。“一些全新的金融业务,甚至连我们的客户都缺少专门的人才进行业务规划,给我们调研、开发带来很大难题,而且新业务的增加,IT服务的复杂度也是几何级增加。”周华指出,中国的金融创新所涉及的基本都是全球范围内已有成熟经验的业务,在这方面占据优势的SunGard能够给金仕达提供帮助。

## SunGard: 为了盈利而收购

□本报记者 陈中小路

对SunGard来说,并购复旦金仕达绝非偶然,这正是其全球业务扩张的最重要手段之一。“这是SunGard的传统,我们在全球已经并购了150多家行业企业。”SunGard亚太区总裁John Wilson昨日表示,他本人也是因并购而进入SunGard。

在海外拓展方面,SunGard常用的手段不是设立独资公司,而是在当地选择公司并购,目前SunGard已通过这一方式将触角伸向欧洲、美洲、亚洲以及澳洲。而SunGard的收购原则也在业内享有盛名:大多数收购不超过1亿美元,至少要有连续12个月的盈利记录。

对于并购公司,Sun-

Gard采取的是类似于“联邦制”的管理模式,先是资本介入,然后逐渐在财务、产品品牌和市场营销几方面进行整合。至于被收购公司的产品研发和人员安排,总部基本不参与。John Wilson表示,尽管也会派专家进入公司,但SunGard不会干预金仕达的管理。

“我们不是为了兼并而收购,而是为了盈利而收购。我们收购那些盈利的、有一定市场的企业,它们的产品还要与我们的产品互补。”这是SunGard的创始人、董事长Jim Mann 20年来所强调的观点。事实上,SunGard的金融IT霸主地位很大程度上受益于其产品线的广泛覆盖——多达300种,而这些产品线正是其屡屡收购的“陪嫁”。

# 中煤能源今日香港主板挂牌

□本报记者 王杰

年内最后一只集资超过百亿元的新股——内地第二大煤炭集团旗下的中煤能源(1898.HK)今日将在港交所主板挂牌。

中煤能源此次上市共发售32.5亿股,招股结果显示,面向散户的公开发售部分共获295.55亿股有效申请,取得约181倍超额认购,冻结资金117亿港元,国际配售也取得大幅超额。

由于公售部分反应热烈,因此该部分可供分配股份数目增至6.49亿股,占全球发售总数的20%。中煤能源将以招股价上限4.05港元定价,通过IPO共募集资金约131.6亿港元。

公司此次上市除引入美国私

人投资公司First Reserve Corporation以及矿业公司American Metals & Coal International为策略投资者外,还引入长江实业(0001.HK)、中国人寿(2628.HK)母公司、周大福、荣智健及李兆基等企业投资者。

分析人士称,近期多只上市新股均表现向好,市场对中资股投资气氛良好,预料中煤能源首日涨幅约两成。中煤能源未来股价表现将受煤价走势左右,相对而言,行业龙头股神华能源(1088.HK)可能更具投资价值。

据市场消息,中煤能源场外暗盘价最高达到5.5港元,较招股价4.05港元上涨35.8%,但大部分买盘集中在4.99港元~5.5港元,较招股价上涨23.2%~35.8%。

# 安莉芳挂牌首日上涨近四成

□本报记者 王杰

万股,涉及金额3.37亿港元。

安莉芳此次以每股2.86至3.62港元招股,发售1亿股,公开发售部分获超额认购82.6倍,配售部分获超额认购17.7倍,未计行使超额配股权的所得款项净额为3.37亿港元。

# 海天国际拟以3.95港元定价

□本报记者 王杰

海天国际去年注塑机产量达14600台,以产量计算是全球最大的,占全球产量约17%。在国内市场方面,收入及产量均为全国首位,其产品销售内地24个省份以及全球超过80个城市。

海天国际此次以每股2.77至3.95港元招股,预期于12月22日上市。主承销商为BNP百富勤及瑞银。

## 眼热大陆市场

### 裕隆日产拟增持风神襄樊

□本报记者 吴琼

记者昨日获悉,裕隆日产汽车(2227.TW)拟增持大陆汽车公司——风神襄樊汽车有限公司16.55%股权,以实现其加速进军中国大陆汽车市场的战略。

裕隆日产称,东风日产将以2200万美元出让风神襄樊16.55%股权,该部分股权转让将转给裕隆日产全资控股的子公司;预计裕隆日产将于2007年首季底,将2200万美元打到东风汽车账上。但裕隆日产未透露子公司的名称,仅表示该公司注册地不在湖北襄樊,亦不在台湾。

风神襄樊有两大股东,东风日产持股90.8%,裕隆日产仅通过广州风神持股9.2%;注册资本为8.26亿元,主要生产天籁、蓝鸟等大轿车。

裕隆日产一直对风神襄樊的股

## 机构视野

### 普华永道: 2007年中国购并活动将进一步增长

□本报记者 李雁争

市招股前进行的一次性投资。

同一时期,已公布的境外投资也大型能源交易的刺激下增长61%,达到141亿美元。

随着行业整合加快,普华永道预计2007年的境内交易活动将持续增长。谢韬表示:“中国购并市场趋于成熟,不但投资者的类型越来越广泛,他们投入的资金也越来越大。”

普华永道企业购并服务部合伙人谢韬昨天在北京表示,尽管来自海外的大型收购活动有可能因为相关政策法规的解释尚未明朗而在审批方面暂时延误,但新政策法规的实施将逐步增加透明度,有利于资本市场的交易,从而刺激境内购并活动的增加。

根据M&A Asia的数据,在境内企业交易、私募基金交易及风险投资交易的带动下,2006年前11个月中内地、香港和澳门地区已经公布的交易数量达1234宗,相比2005年全年的950宗,上升了30%。

今年前11个月,中国内地、香港和澳门地区已经公布的交易总额达到487亿美元,稍低于2005年全年的540亿美元。不过,在2005年的数字中,有120亿美元来自于银行业在上

# 上海电气欲进军印尼建电厂

□本报记者 陈中小路

上海电气(2727.HK)的海外投资有望再进一步。

日前,印度尼西亚PT Truba Alam Manunggal Engineering公司正式宣布,公司已在雅加达与上海电气签署谅解备忘录,双方将联合投资2.6亿美元在苏门答腊建立燃煤发电厂。

Truba Alam总裁兼董事Arifin Wiguna公开表示,Truba Alam和上海电气将各出资30%,其他的40%资金将从银行贷款。而上海电气董事会办公室有关人事昨日并未对上述消息表态,只是称,“还需要进一步了解,并根据信息披露要



东南亚等地有一些海外投资项目在跟进,遇到合适的市场机会也会把握。

据了解,两家公司计划在苏门答腊的Lampung和Kuala Tanjung分别建设一座50兆瓦和一座250兆瓦的发电厂。根据合同,双方将参与部分建设和设备提供、采购以及组装工作。Arifin Wiguna透露,有关项目计划于2006年底启动,2009年完成。

雅加达媒体援引上海电气电站集团常务副总裁朱斌在签约时的表态称,上海电气对印尼的电气市场表示乐观,还有兴趣在2008年参与建设印尼的第一个核燃料工厂。

## 华晨附属公司订立互保协议

华晨汽车(1114.HK)昨日公布,全资附属公司沈阳兴远东与沈阳华晨金杯汽车订立协议,就15亿人民币的银行信贷提供交互担保;沈阳兴远东还与沈阳华晨金杯汽车的另一名股东金杯汽车订立协议,就5亿元人民币的银行信贷提供交互担保。

华晨汽车及金杯汽车分别持有沈阳华晨金杯汽车51%及49%权益。

上述贷款协议为期一年,由2007年1月至12月底止。

(王杰)